

# 当“情绪”成为生意，你愿意买单吗

## ——消费新趋势观察之三

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

第四届消博会的公众开放日期间，“情绪消费”“互动消费”等全新的消费方式令人大开眼界。不少人大排长队，只为去泡泡玛特IP潮玩展区抚摸心爱的MOLLY；来自尼泊尔的颂钵成为年轻人的新晋“电子布洛芬”，在中国接到大批订单……这些个性化、多样化的消费方式，带来全新的消费体验，为消费市场增添了一抹亮色。

消费“向新”，折射驱动增长的方式在更迭。当前，消费品类已经从“衣食住行”的物质范畴，拓展到包括精神、情感等更广阔的领域，人们的消费理念也由功能型向享受型、治愈型延伸。去年9月，不少人沉浸在玲娜贝儿制造的童话

世界里，过了一把“养成”的瘾。再看当下流行的“在线许愿墙”“爱因斯坦的脑子”等虚拟情绪产品，看似“虚头巴脑”，却被不少人当作情感寄托的“刚需”。以“人”为核心的消费关系得到强化，“情绪价值”也成了消费市场一股新潮而又强大的力量。

看似“无用之用”的情绪消费，是单调生活的装饰品，也可能成为经济增长的引爆点。前段时间，寓意“禁止焦虑(蕉绿)”的广西小米蕉走红。拼多多公开的数据显示，“禁止蕉绿”搜索量环比上涨70%、订单量上涨约30%，且保持着持续上涨的趋势。而细数近年的文旅市场，“围炉煮茶”“CityWalk”“Art-Walk”等全新的“打开方式”，也印证着文旅消费正从“性价比”走向“心价比”。从这个逻辑上看，谁能捕捉到公众新的消费心理，谁就有可能在全新的赛道中拔得头筹。

新消费带来的经济增长不只在消费市场。20年前，电商平台的崛起带动了物流、支付等衍生产业百花齐放，带来了大量灵活就业岗位。如今，全新的消费方式也在发挥着乘数级的溢出效应。比如，“说走就走的旅行”成为潮流，就催生了陪拍师、旅游定制师、民宿管家等新职业。据人力资源和社会保障部数据，短短几年，民宿管家从业者实现了由“零”到“百万”级规模的跨越。可以

说，不断涌现的新型消费，不仅满足着人们对美好生活的向往，也已成为扩大内需、拉动就业的新引擎。

“情绪消费是需求，社会心态是起点。”“情绪”成为生意的背后，主要源于当下生活节奏加快，价值选择更趋多元，青年难免会在各种价值碰撞中产生困惑和焦虑。情绪消费，刚好提供了心理慰藉和情感出口。但也应看到，这种消费的“赏味期”是短暂的。从长远来看，还应该深度挖掘消费者需求，

提供更具品牌力和生命力的产品，培育壮大新型消费，为经济增长提供新动能。

# “潮汐摊位”让城市管理更有温度

刘子涵

临近中午，重庆市沙坪坝区月台路重庆巨龙钢材市场左侧，不少流动摊贩正热情招呼顾客买菜就餐。原本平静的人行道上，烟火气正浓。而这样的烟火气，近日在物流园多个仓储企业、物流基地、建设工地外，同步升起。

在城市发展过程中，像工业园区、仓储物流基地、建设工地等地方，工人数量庞大，人流量较多，但周边餐饮设施不完善，很多企业员工、货运司机和建筑工人就餐很不方便。而流动商贩聚集在周边售卖快餐盒饭，一定程度上满足了他们的用餐需求。然而，占道经营、物品乱堆放等问题也给城市管理带来考验。

一边是民生所需，一边是市容市貌，便民与有序如何兼得？重庆市沙坪坝区城市管理综合行政执法部门推出的“潮汐摊位”，很好地破解了这一难题。

同一处街道，分时段允许商贩摆摊卖货，其余时间作为正常街道使用。方便了周边群众的就餐问题，规范了城市管理秩序，同时还满足了小商小贩的谋生需要。不难看出，这么做的目的就是盘活现有资源，在不改变存量前提下，在增量上做文章，分时服务不同的群体，从而实现公共资源更大的利用价值、更高的利用效率。

近年来，在城市管理和职能部门提供的服务中，不难看到类似“潮汐式管理”的身影。比如“潮汐车道”“潮汐停车区”等。如果说城市治理是一张考卷，那么“潮汐式管理”方式和理念则是一个精彩的答案，体现了答题者的能力。管理更智慧、更用心，城市更美好、更宜居——期待智慧、高效、便民的服务和管理成为更多地方的闪亮名片，让“文明味”与“烟火气”同向而行。

# 唤醒农村老屋活力

姜林科

在湖南郴州、江西抚州、浙江丽水等地的乡村，一幢幢长期无人居住的老屋经过修缮保护和合理利用，旧貌换新颜，转变为精品民宿、研学基地、村史展览馆、农产品展销馆，为村庄带来关注和人流，也激活了乡村振兴发展的生机和活力。一个个格局完整的古村落镶嵌在青山绿水间，为一片地历史记忆和文脉传承提供了重要的空间载体，也让人们的悠悠乡愁得以安放。

农村老屋是历史和岁月的见证者，承载着乡音、乡愁、乡忆，蕴含着无尽的乡村往事和乡土人情。近年来，由于农村大量人口进城工作生活，一些农村宅基地和房屋闲置。因为年久失修，农村老屋建筑结构和外观严重老化，整体的可利用价值不高。

农村老屋的修缮、翻新不仅是建筑文化特征的重塑，更是寻回乡村传统的过程。历史保护实践证明，单针对农村老屋进行“复原”，具有一定局限性，更要在“保护”和“再生”上下足绣花功夫。一方面坚持有机更新，尊重现存的传统肌理与文化、空间肌理与生成格局，有组织、有计划、有布局进行微更新、微改造、微提升，既保证村落原有肌理，又满足现代生活方式需求；另一方面，坚持活化利用，立足乡土特色，充分挖掘乡村多元价值，创新特色产品和服务，扶持乡村餐饮购物、旅游休闲、养老托幼等生活性服务业发展，将农村老屋打造成农村文化旅游新名片。

人间烟火味，最抚凡人心。因地制宜、精准发力，让农村老屋这份独特的“烟火气”长久延续，方能成为旧时光注入新生机，在四季田野写下新希望。



## 应对“五一”出游，迎峰预案宜早

近日，多家在线旅游平台数据显示，“五一”假期迎来了旅游预订高峰。根据“去哪儿”网的数据，自4月6日起，“五一”假期热门城市机票预订量迅速增长，单日预订量已超过2023年同期。

今年“五一”假期有五天假。正处气温适宜的春季，外出游玩是好时机。然而，无论想

怎样释放激情，也要守住安全底线。相关部门应做到守土有责、守土尽责，联合气象、公安等抓好风险预警工作，通过各种方式加强旅游目的地的风险防范。对“五一”出游高峰早做出科学预案，才能使“诗与远方”真正照进现实。

图/张杨文/刘天放

## 复制他人经验 谨防“水土不服”

雷钟哲

这段时间，甘肃天水麻辣烫成了火爆全国的新晋“顶流”，各地的“甘肃麻辣烫”也随之遍地开花。为了紧跟热点，山东济南一男子花费两万元去甘肃学艺，投入二三十万元开店，没想到仅开业18天便关门了。在网上，还流传着桂林、铜陵、沈阳等地天水麻辣烫门店相继闭店的视频。

天水麻辣烫温暖了这个冬季，也带火了当地的文旅产业。可是，非要以这就断定天水麻辣烫能走遍全国，在哪都能吸引食客，恐怕就有点“想当然”。18天关门歇业和一众营业不满月倒闭的门店就是证明。那么，几十万“学费”，留给我们一些什么思考？要想生意长长久久，最重要的考量是什么？

俗话说，“一方水土养一方人”。中国地域辽阔，南北习俗有别，饮食习惯也不同。就像南方人爱吃大米，北方人爱吃面食，各地也有各地的特色小吃。你让南方人非要去喜欢陕西的羊肉泡馍、

葫芦头、辣子蒜羊血，未免就过于勉强。而麻辣烫不是主流食品，顶多是风味小吃。跟风开店、复制粘贴，如雨后春笋般“野蛮生长”，要么因超出市场需求导致生意疲软，要么因“水土不服”而难以为继。

甘肃天水麻辣烫之所以走红，根本原因还在于食材地道。甘谷辣椒、秦安花椒、武山蔬菜……当各式食材在滚烫的汤底中翻滚一番，放进盘里，舀上原汤，再浇上两勺特制的油泼辣子，一碗色泽诱人、热辣滚烫的麻辣烫就此端上餐桌。正是这令人垂涎欲滴的诱惑，让许多网友毫不犹豫踏上了天水寻味之旅。但当天水麻辣烫走出本地，与其他地区的食材“杂交”，还能否原汁原味保留当地特色呢？

餐饮赛道，相对来说门槛不太高，特色就是一张“通行证”。但如果靠“复制粘贴”开店，就很容易栽跟头。充分调研、保证质量、做出特色，静等风来，才能乘风破浪。

### ◀◀(紧接1版①) 神舟十六号载人飞行任务

是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务，首次由航天驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，加快建设航天强国实现新突破，对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力，激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏，奋力谱写中国式现代化新篇章，具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功，凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表，他们矢志报国、忠诚使命，不畏艰险、团结协作，向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务，3次担任指令长，成为执行载人飞行任务次数最多的中国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战，精心精细操作，成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工

### ▶▶(上接1版②) 程师

程师。桂海潮同志艰苦训练、历经重重考核，光荣入选神舟十六号乘组，成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋，中共中央、国务院、中央军委决定，给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”，授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召，全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以受到褒奖的航天员为榜样，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自信自强、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！

(新华社北京4月18日电)

### ◀◀(上接1版②) 2021年

2021年，楚微科技与中国电科48所联合承担省十大技术攻关项目——8英寸集成电路成套装备。经过两年的攻关，该项目于2023年完成工艺验证及产业化生产，实现该套技术装备的国产替代。“预计今年年底产能将达到每月5万片。”楚微科技常务副总经理易文杰介绍。

一季度，我省经济发展动能进一步转换，结构更加优化，现代化产业体系加快构建，高质量发展的特征愈加明显。高技术制造业增加值同比增长14.7%，比去年同期快17.5个百分点。1至2月，科技推广和应用服务业、研究和试验发展、互联网和相关服务营业收入分别增长41.6%、19.3%和13.4%，不断为传统产业发展赋能。

贡献突出的制造业，高端化升级持续提升。一季度，规模以上高技术制造业增加值增长14.7%，比规模以上工业增速快7.1个百分点。

直观的体现是，新质生产力发力强劲，湘字号新兴产业产品越来越受到市场青睐。前3月，我省锂离子电池产量

增长35.1%，太阳能工业用超白玻璃增长29.3%，逻辑芯片增长28.0%，光电子器件增长21.7%，增幅显著。

发展质效上去了，产品附加值更高，企业更赚钱。1至2月，全省规模以上工业企业利润总额增长7.7%，比去年同期快1.9个百分点。规模以上工业企业每百元收入中的成本为78.75元，比去年同期下降0.64元，营业收入利润率为5.65%，比去年同期提高0.28个百分点。

### 活—— 百姓消费主动性更强

促消费是今年经济工作的重中之重，也是提升市场活力的重要抓手。1月以来，我省大力实施激发需求行动，百姓消费主动性更强。

今年春节前夕，全省范围推出“龙年福运 惠购三湘”促消费系列活动，14个市州联动开展200余场主题活动，累计投入资金超3.6亿元，涵盖商圈消费、夜市消费、汽车消费、家电消费等类别。

据银联商务数据显示，2月10日至16日，湖南消费金额578.92亿元，较

2023年春节消费金额增长16.88%。

3个月下来，全省社会消费品零售总额同比增长6.7%，限额以上单位基本生活类商品零售额增长8.4%。

自驾游成为全民时尚，石油及制品类、汽车类商品零售额分别增长8.7%和12.5%。尤其是新能源汽车，零售额增长93.3%，几乎翻了一番。

第三产业34个行业大类中，一季度有29个行业实现增长，比去年同期提高了8.8个百分点。

其他方面，“个转企”“小升规”步伐加快，新入库“四上”单位1146家，净增658家；客货运输换算总周量同比增长8.1%，比1至2月快1.5个百分点，其中旅客周转量增长18.6%；3月末，各项贷款余额7.24万亿元，增长9.7%……

这些数据的背后，体现出市场活力的增强。

李跃辉表示：“湖南经济一季度实现‘稳中有进、进中向好’，为全年经济向好发展奠定基础。接下来我省将抢抓国家大规模设备更新和消费品以旧换新等政策机遇，供需两端同步发力，巩固和增强经济回升向好态势，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”

### ◀◀(上接1版③) 在18日举行的海南高新技术

企业走进湖南暨湘琼先进制造业共建产业园专场推介会上，共有12个项目成功签约。项目涉及新能源、生物医药、医疗器械、食品加工等领域，多个项目投资超1亿元，最高达15亿元。

本次走进湖南的50余家海南高新技术企业，涵盖高端装备制造、生物医药、电子信息等高新技术产业门类。不少企业已在湖南取得良好合作成果，搭乘湘琼合作东风，计划在湖南加大投资力度。海南立昇净水科技实业有限公司董事长陈良刚表示，政府搭台，和湖南企业合作更加方便快捷，未来合作空间无限广阔。

省工信厅党组书记、副厅长杨亲鹏表示，“4×4”现代化产业体系是湖南产业发展的重点方向，也是招商引资、创新创业的重点领域。未来将为海南企业在湖南投资兴业提供高效优质服务，打造政策贴心、办事省心、投资安心、服务暖心、生活舒心的营商环境。

## 湖南银行股份有限公司株洲涪口支行与株洲涪湖实业发展有限公司

### 债权转让通知暨债务催收联合公告

株洲盛能燃料有限公司：株洲上景房地产开发有限公司、陈国将、王瀟粒、郑礼正、邵银军、王正炉。

根据湖南银行股份有限公司株洲涪口支行与株洲涪湖实业发展有限公司于2024年3月5日签订的《债权转让协议》[协议编号为(2024)001号]，湖南银行股份有限公司株洲涪口支行已将其对公告清单所列债务人及其担保人享有的主债权以及担保合同项下的全部权益依法转让给株洲涪湖实业发展有限公司。湖南银行股份有限公司株洲涪口支行特此公告通知各债务人及担保人以及债权人、担保人因各种原因发生包括但不限于更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关债权债务主体或清算主体。

株洲涪湖实业发展有限公司作为上述债权的受让方，现公告要求公告清单中所列债务人及担保人，从公告之日起立即向株洲涪湖实业发展有限公司履行主债权合同及担保合同项下

的全部义务或相应的担保责任。若债务人、担保人因各种原因发生包括但不限于更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的，由相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告

湖南银行股份有限公司株洲涪口支行  
联系地址：株洲市涪口区涪口镇漉浦广场盛金城一楼  
联系人：李先生  
电话：13762399120  
2024年4月19日

### 公告清单

债务人	担保人	本金(元)	利息(元)	诉讼费(元)
株洲盛能燃料有限公司	株洲上景房地产开发有限公司、陈国将、王瀟粒、郑礼正、邵银军、王正炉	5,240,184	1,032,898	26,918

注：1. 本公告清单列示的是截至2024年3月4日的贷款本息余额、费用余额。债务人和担保人(含相关承债主体、清算主体)应支付给株洲涪湖实业发展有限公司的利息、罚息、违约金及其他应付款项按借款合同、担保合同、中国人民银行有关规定或生效法律文书确定的方法计算至实际还清之日止。  
2. 若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。  
3. 清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

## 长沙湘江资产管理有限公司与瞿炼债权转让通知暨债务催收联合公告

根据长沙湘江资产管理有限公司与瞿炼于2024年3月6日签订的《债权转让协议》，长沙湘江资产管理有限公司已将其对债务人湖南金三角投资建设开发有限公司及其担保人湖南金三角投资建设开发有限公司、傅仕强、曹典英、傅啸、黄慧茹、付胜、曾凤彬、湘潭金航船务有限责任公司、湖南金典房地产开发有限公司享有的主债权以及担保合同项下的全部权益依法转让给瞿炼，本金12,000,000.00元，利息5,949,909.67元(本公告列示的本次进行转让的贷款本金余额截止时间为2023年11月1日，2023年11月1日(含)之前债务人及担保人拖欠的利息、罚息、相关生效法律文书项下的迟延履行金，2023年11月1日之后新产生的欠息、罚息、利息、相关生效法律文书项下的迟延履行金等，亦均包含在本次转让范围之内。借款人和担保人应支付给长沙湘江资产管理有限公司的利息、罚息、罚息、迟延履行金等，按借款合同、担保合同、中国人民银行的有关规定，以及相关法律、法规、生效法律文书计算。公告所列“担保人”包括保证人、抵押人、出质人)。长沙湘江资产管理有限

公司特此公告通知各债务人及担保人。瞿炼作为上述债权的受让方，现公告要求公告所列债务人及担保人，从公告之日起立即向瞿炼履行主债权合同及担保合同项下的全部义务或相应的担保责任。若债务人、担保人因各种原因发生包括但不限于更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的，由相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告  
联系电话：15700701090  
18874171237  
联系人：林女士 瞿女士  
长沙湘江资产管理有限公司  
瞿炼  
2024年4月19日

## 声明

尊敬的广大用户：近日，我公司获悉社会上存在个别人员擅自以我公司名义承接管道燃气运营业务的情况。我公司为长沙市燃气实业有限公司下属全资子公司，是一家专业从事管道燃气工程施工的国有

企业。管道燃气关系到全体用户的人身和财产安全。为此，我公司在此郑重声明：我公司不具备管道燃气运营资质，任何单位或个人以我公司名义承接管道燃气运营业务都是违法行为，我公司对此不承担任何法律责任，并保留追

究相关单位和个人责任的权利。同时，我们也呼吁广大用户提高警惕，对于此类行为要保持清醒的认识，切勿上当受骗。  
特此声明  
举报电话：0731-86672711  
湖南中安工程有限公司  
2024年4月19日